

帖前5章之一主什么时候再来

大海的召唤2211

各位早安！我们继续灵修《帖撒罗尼迦前书》第5章1到11节。这段经文继续在处理有关主耶稣再来的事，因为帖撒罗尼迦教会的弟兄姊妹还会关心，耶稣到底什么时候才会再来？

这一段经文跟上一段关系非常密切，两段经文都提到主再来时候的结局，5章的9到10节间接提到4章13到18节的要点，帖撒罗尼迦信徒担心不仅没有预备好迎接主，另外，有人近期意外离世，导致他们对主再来的状况感到忧虑不安，也对于已经去世的信徒的归宿不安。

所以，保罗先是在上一段安慰他们，说将来还会再见，只要有信心，在主里都会稳妥。接下去，保罗就在回答帖撒罗尼迦信徒请提摩太来转达的问题，也就是询问主再来的时间。帖撒罗尼迦的信徒并不是出于没有意义的好奇心，而是出于内心的焦虑，因为保罗的回答是在安慰他们，而不是责备他们。

他们特别关心主出现的方式和时间，保罗就特别来提到，当有了以基督为中心的信仰根基，这些纠缠我们的问题也不再是大问题，所以他就说不用专门再另外写信给他们，所以在这封信里面顺带一提也就可以了，因为保罗深信只要他们真是有信心在基督里，他们也自会在灵命的长进中晓得主有美好安排。

不过保罗在这里用了很重要的一个词，就是“主的日子”。这个短语在旧约先知书很常见，比如说像《阿摩司书》5章18到20节，往往是指一个大而可畏的日子，旧约先知们常常说主的日子，在那样一个大而可畏的日子，我们看见耶和华一方面要拯救忠诚的百姓，另一方面要惩罚悖逆的万国、列国和万民。在旧约来看耶和华的日子，常常混在一起，就是正因为大君王弥赛亚降临来到世界的时候，既有拯救又有审判。他们以为是一次性就解决了，所以末日在犹太人的心目中慢慢地就变成了是一种迂跃式的、突然的、断裂式的体会，也就是末日是突然切进来的，然后世界就结束了、时间就结束了，最后就是一个总的清算。

这对旧约，我们想他们这么想是很容易理解的，就像你在远处看两座山就像一座山，等到你翻上这一座山才看见原来山的背后还有一座山。因此，我们到了新约就明白了，我们登上了新约的主来的那座高山，就发现还有主再来的另一座高山。在这两座高山之间，就是末世，好使福音广传，也使人赶紧趁着主还没有再来要认罪悔改。所以整个旧约的预言就分阶段地应验在新约。

在保罗的书信中主的日子就是指主再来的日子。保罗就说好像夜间的贼一样，这当然是直接用主耶稣的比喻。在整本《圣经》中，贼都是指要么是“出乎意料”，要么是“不受欢迎的事”，在这里保罗当然是以“贼”来表示“出乎意料”，为什么会“出乎意料”呢？因为对于信的人来说，主再来之前，他们都在忙着传讲福音，或者以自己的本职工作发挥光、盐的作用，为主作见证，他们所关注的并不是停下自己的本分责任，忙着去计算或者去向天空仰望，等着主来，他们一定是专注于自己的职份和责任，认真来工作，认真传道，认真讲解福音……突然，主来了，从这个意义上就用贼来做比喻，并不是这里指主再来就像贼一样，非常不光彩，非常不光明，非常不受欢迎——不是这个意思。

显然，保罗在这里用的是指他会出乎信徒的意料，当然更出乎不信人的意料，因为他们本来就不信，所以突然主再来他们想信也已经晚了，也已经没有机会了，因为马上就是审判了，他们一向轻视基督教，一向看不起耶稣基督，甚至有的人连耶稣基督作为一个历史人物都不相信，总之有也罢，没有也罢，基督教对他们来说就是一个很莫名其妙的学说，或者精神鸦片，或者道德劝勉之类的。他们觉得跟自己没关系，结果突然这一位他们向来不重视、忽视的神来了。末日审判也就来到，对他们来说更是一种忽然而来。

保罗在这里说到很多人自以为平安稳妥的时候，主突然就来了。平安稳妥这个说法，大概是指罗马帝国的宣传语句，因为罗马在那个时期，常常宣传自己是有罗马和平，有所谓“承平时期”，有罗马帝国的繁荣平安和稳妥，所谓太平盛世……这一类的宣传语句正在宣传着，审判就来了。所以这里有着上帝公义的震怒，保罗就用产难来比喻这件事。

这里的“产难”是指主再来的时候，他所带来的这种新生，也带来的一种疼痛。主再来使信的人从这个世界脱离了，就像新生的孩子从这个世界脱离了一样，但是那些属于这个世界的却处在这个疼痛、拆毁和审判之中。所以保罗不断地用各种比喻来让我们懂得主再来的时候的那样的一种情境。这样来说，保罗就转换他的重点，就说我们不要忙着只是关心主什么时间来，而是要相信他随时会来。

接下去要干吗呢？就是要自己警醒、谨守，不要灵里面沉睡，也不要跟这个世界变成一块儿，所以应该蒙召作光明之子。在犹太文学和新约，光明之子都用于描绘那些属于上帝国度并蒙他救赎的人。保罗也用“白昼之子”这样一个说法。“白昼之子”融汇了“光明”和“白昼”的两个概念，只有保罗使用过这一个短语。主耶稣是世界的光，因此基督徒是光明之子，基督徒蒙召过敬虔的生活，是属于白昼的，命定要在主的日子承受救恩，就是当基督带着能力和大荣耀再来的时候他们就承受主特别的拯救、成全之恩。

保罗在这里也转用第一人称复数“我们”以强调他所确定的事实，并用稍微缓和的语气为5章6到8节的劝告做铺垫，所以他就提醒大家脱离黑夜和幽暗。黑夜幽暗是指邪恶且与上帝为敌的势力。所以这个世界有两大阵营，我们应该弃暗投明。不管是黑暗还是光明，保罗在这里也是用比喻的方式来原因，我们当下的抉择才重要。所以从5章6节开始，保罗就有这样的劝勉，特别告诉大家道德灵命方面不要睡觉，也不要懈怠，不要过着轻忽那即将到来之日的

生活。

保罗也提醒说要把信和爱当做护心镜遮胸，把得救的盼望当做头盔戴上，保罗借用《以赛亚书》59章17节的比喻，将耶和华描述为披盔戴甲的战士——圣勇战士。保罗呼吁信徒要穿戴神所赐的全副军装，在《以弗所书》6章我们已经讲解过。在末日的时候他们要站在主的旁边，他们要戴上要穿上信、望、爱，这是基督徒不可或缺的三个特质，保罗强调的是我们和真理合一要产生这种信、望、爱的生命品格，这是我们将来见主的时候，特别重要的一个层面。

保罗在5章9节将本节与前面6章8节连接起来，也特别重申他在第4节描述的内容。帖撒罗尼迦信徒不必忧虑，因为主再来的时候，只要他们有信心，他们肯定不会受刑，却会得救。所以保罗在5章10节就说我们无论醒着睡着都与祂同活，醒着睡着就是指活着和死去，醒着暗指活着的基督徒对于自己在主的日子结局的关切，睡着暗指已死去的基督徒将来的遭遇。活也就是指主再来的时候，基督徒将与基督同在，经历全新的生活。保罗说，你们该彼此劝慰，互相建立，正如你们素常所行的，正如在其他地方一样，保罗避免让帖撒罗尼迦信徒以为他在指责他们，而是他要特别的鼓励，让他们要特别地确立、建立，不要只是盯着空中看，而是要专注于自己当下的职责，以及有没有活出信、望、爱的美德。

各位弟兄姊妹，各位朋友，这一段经文给我们有什么提醒呢？如果你没有重生得救的确据，在此我就特别提醒你，你还属于黑暗之中，不管这个世界多么宣传他们是太平盛世，其实最终会有审判，所以一定要重生，认罪悔改，才能进入神的国；如果你在神的国里，那就不要沉睡，灵里面要警醒，活出信、望、爱，专注于自己的职责，如果你在专注责任，并在发挥光盐的作用，并大传福音的时候，也一定要记得不断警醒祷告，因为我们不能靠自己的工作而是要靠着主的义，也特别相信祂的恩典够用。

我们一起来祷告：“天父上帝，谢谢祢藉着《帖撒罗尼迦前书》5章1到11节给我们提醒，让我们都有重生得救的确据，并都能够专注和广传福音，为祢作见证，也能警醒祷告。愿祢动工、赐福、带领，也求祢藉着基督必要再来的信仰使我们有笃定不疑的盼望。祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”